

## 青年兴则国家兴 青年强则国家强

### ——论新时代中国共产党的青年思想

中国人民大学马克思主义学院教授、中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员 王向明 中国人民大学马克思主义学院 戚雯涓

#### 观点提示

新时代中国共产党的青年思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是我国青年事业发展的理论纲领和行动指南。学习新时代中国共产党的青年思想，有利于进一步回答培养怎样的青年、怎样培养和教育青年等事关我国青年发展事业的重大问题。

1921年，当浙江嘉兴南湖的那艘红船载着新生的中国共产党艰难启航时，它的第一批成员的平均年龄还不到30岁。年轻的中国共产党以其磅礴的青春之力将中华民族从苦难的深渊中托起。“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”中国共产党近百年的奋斗史，也是一部相信青年、动员青年、依靠青年积极投身革命、建设和改革的历史。

高度关注、关心青年的成长和进步是党的优良传统。党的十八大以来，习近平总书记十余次给青年写信、回信，亲切表达对青年的关怀，勉励青年健康成长、报效国家。站在新时代的历史起点上，习近平总书记发表了一系列以青年为对象的重要讲话，深刻阐述当代中国青年的历史使命，总体部署青年成长与发展的基本战略，逐步形成科学完整的青年思想体系。

#### 新时代中国共产党的青年思想的新观点新论述

中国共产党以新时代为时间坐标，以新目标为根本指引，以我国青年的特点和成长需求为根本出发点，形成一系列关于青年的新观点新论述，其中包括我国青年的特点、任务和使命，强调对青年进行积极主动的思想政治教育，突出党对青年事业的领导作用等重要内容。

新时代中国青年“朝气蓬勃、好学上进、视野宽广、开放自信”，是“可爱、可信、可贵、可为”的。“四可青年”是党对新时代青年特点的总结，更是党对年轻一代的赞许和肯定。习近平总书记告诉青年，“应该把学习作为首要任务”“像海绵吸水一样汲取知识”“努力练好人生和事业的基本功”，青年肩负着党和人民赋予的历史重任，“青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望”。习近平总书记关于我国青年的特点、任务和使命的论述，既突出青年群体的意义和价值，又表达了党对青年成长与未来发展的高度关切和厚望。

积极主动的思想政治教育是青年健康成长的关键。家庭是孩子人生的第一个课堂。家长应当担负起孩子的品德教育工作，应当“把美好的道德观念从小就传递给孩子，引导他们有做人的气节和骨气，帮助他们形成美好心灵，促使他们健康成长，长大后成为对国家和人民有用的人”。学校要把德育放在更重要的位置。让课堂不仅传授知识，还传授美德；要进一步丰富青年思想政治教育的内容，加强社会主义核心价值观教育、历史文化教育、国家社会法治意识教育等，学校“要成为锻造优秀青年的大熔炉”。社会实践活动是青年学生的第二课堂。要让青年走进博物馆、重走红色革命路线、参观革命教育基地，参与乡村支教、送知识下乡、志愿者行动等实践活动，在实践中重温党和国家的光辉历史，领悟革命先辈崇高的理想精神，树立“对人民的感情、对社会的责任、对国家的忠诚”，让爱我中华的种子在青年心中生根、发芽。

加强党的领导是新时代中国青年事业发展的保障。中国共产党是中国特色社会主义事业领导核心，党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是实现中华民族伟大复兴的根本保证。青年事业关系中国特色社会主义事业后继有人、兴旺发达，必须坚持和加强党的领导。习近平总

书记关于加强党对青年事业领导工作的部署重在“内外结合”，全面发力。“内”指的是加强党对青年自身、内在成长的引领，通过关心、倾听、帮助和引导，做青年“建功成才路上的良师益友”；“外”指的是在党的领导下，强化青年成长事业的外部保障工作。各级党委和政府要为广大青年做好服务保障工作，“全面深化改革，营造公平公正的社会环境，促进社会流动……要强化就业创业服务体系建设，支持帮助学生们迈好走向社会的第一步”；共青团是中国共产党领导下的先进青年组织，是培养中国特色社会主义事业建设者和接班人的大学校。共青团要在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致，帮助青年树立正确、坚定的理想信念，把青年紧紧团结凝聚在党的周围，“努力使团组织成为联系和服务青年的坚强堡垒”。在党的全方位领导下，我国青年事业定能焕发强大生机与活力，为中国特色社会主义事业带来源源不断的强大力量。

#### 新时代中国共产党的青年思想的新特色

新时代中国共产党的青年思想有鲜明的时代主题、明确的价值观导向和高屋建瓴式的顶层设计，充分展示出党对发展青年事业的思考站得更高、谋得更全、思得更远。

实现中国梦是中国青年奋斗的时代主题。中国梦既是国家的、民族的梦，也是每一个中国人的梦，自然也是每一个青年的梦。不论是革命战争年代、革命建设时期，还是改革开放的新时期，青年追求自己人生目标和梦想的过程，始终与国家和人民同呼吸共命运，始终与振兴中华的历史进程紧密相连。新时代的青年是实现中国梦的后备军，将全程参与我国的社会主义现代化建设，是实现“两个一百年”奋斗目标的重要力量。因此，习近平总书记指出，为实现中国梦而奋斗是中国青年的时代主题，“要用中国梦打牢广大青年的思想基础”，“树立与时代主题同心同德的理想信念，勇于担当这个时代赋予的历史责任，励志勤学、刻苦磨炼”，为实现中华民族伟大复兴的中国梦接力奋斗。

社会主义核心价值观是青年的基本遵循。价值观的养成好比穿衣系扣，衣服的第一粒扣子一旦扣错，剩余的扣子都将扣错。正确的价值观不仅有益于指导青年树立正确的思想道德品质，更决定未来整个社会的价值取向，因此，习近平总书记要求青年“坚持由易到难、由近及远，努力把核心价值观的要求变成日常的行为准则，进而形成自觉奉行的信念理念”。青少年培育和践行社会主义核心价值观与成年人不同，习近平总书记提议青少年做到以下四点：一是记住要求，把社会主义核心价值观的基本内容背会记熟；二是心有榜样，把历史上的英雄模范、现实生活中各行各业的优秀榜样作为心中的标杆和学习的榜样；三是从小做起，从身边点滴小事做起，养成好思想和好品德；四是接受帮助，能够虚心接受老师、家长、同学的意见和批评，在不断克服自身缺点、纠正自身错误的过程中取得进步。

顶层设计是青年发展事业的制度保障。党和国家事业要发展，青年首先要发展。党和国家高度重视从战略高度和制度层面规划我国青年事业的发展。随着时代的进步，我国过去制定的诸多关于青年发展的方针政策已不能满足新时代青年成长的需求，无法有效解决新时代青年事业发展产生的新问题新矛盾。为此，中共中央、国务院制定了新中国历史上第一个青年发展规划——《中长期青年发展规划（2016—2025年）》。该规划本着“党管青年”的原则，明确我国青年未来十年发展的指导思想、根本遵循和总体目标，在思想道德、教育、健康、婚恋、社会保障等十个领域出台44项举措，全面构筑青年发展政策体系，成为新时代党和国家青年工作的行动纲领。中长期青年发展规划是我国青年发展事业重要的顶层设计，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要体现，使青年有实实在在的获得感，更为青年的未来擘画宏伟蓝图。

#### 新时代中国共产党的青年思想的价值意蕴

新时代中国共产党的青年思想是我们党的青年思想的最新成果。党的历代领导人高度关注关心青年的成长和进步。习近平作为新时代党的领导人，站在为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的历史新高度，要求青年“一定要坚定理想信念、一定要敢于创新创业、一定要敢于艰苦奋斗、一定要锤炼高尚品格”，要“把人生理想融入为实现中华民族伟大复兴的中国梦的奋斗中”。新时代中国共产党的青年思想承袭着历代党的领导人对青年的殷切期望和深厚情感，向全国青年发出

以实现中华民族伟大复兴为己任的号召，催人奋进，鼓舞人心。

新时代中国共产党的青年思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是我国青年事业发展的理论纲领和行动指南。学习新时代中国共产党的青年思想，有利于为青年成长提供强有力的思想指引，有效抵制消极、错误、腐朽思想的误导和侵蚀；有利于进一步回答培养怎样的青年、怎样培养和教育青年等事关我国青年发展事业的重大问题；有利于青年工作的全面推进和深化改革，充分满足新时代青年发展需求，为青年健康成长提供全面保障；有利于有效解决和预防当前以及未来青年工作中出现的问题和挑战，让青年在建功立业的广阔舞台放飞青春梦想，积极投身国家和民族事业，在实现中国梦的伟大实践中创造自己的精彩人生。